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Kleine Anfrage
des Abg. Thomas Oelmayer GRÜNE

und

Antwort
des Umweltministeriums 

Kompostwerke/Kompostierungsanlagen 
in Baden-Württemberg

K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Kompostwerke/Kompostierungsanlagen sind in Baden-Würt-
temberg an welchen Standorten – getrennt nach Regierungsbezirken – in
Betrieb und wer sind die jeweiligen Betreiber?

2. Seit wann sind diese Anlagen jeweils in Betrieb?

3. Welche Stadt- und Landkreise haben den Betrieb von Kompostwerken/
Kompostierungsanlagen auf private Dritte übertragen?

4. Wie hoch ist das jeweilige Aufkommen der in den Kompostwerken/
Kompostierungsanlagen verarbeiteten Bio- und Grünabfälle?

5. Inwieweit werden die Anlagen voll ausgenutzt bzw. welche Anlagen verfü-
gen gegenwärtig über freie Kapazitäten?

6. Welche Kompostmenge wird in den jeweiligen Kompostwerken/Kompos -
tierungsanlagen jährlich hergestellt?

7. In welchen Kompostwerken/Kompostierungsanlagen wird neben Kompost
auch Dünger gemäß der Düngemittelverordnung hergestellt bzw. Energie
(Strom und/oder Wärme) gewonnen?

8. Inwieweit ist sichergestellt, dass die Anforderungen der TA-Luft eingehal-
ten werden?
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A n t w o r t

Mit Schreiben vom 8. Oktober 2009 Nr. 4–8981.31/1/1 beantwortet das Um-
weltministerium im Einvernehmen mit dem Ministerium für Ernährung und
Ländlichen Raum und dem Wirtschaftsministerium die Kleine Anfrage wie
folgt:

Vorab wird darauf hingewiesen, dass dem Umweltministerium nur teilweise
anlagenspezifische Daten vorliegen. Eine Erhebung der fehlenden Daten wäre
bei der Vielzahl der Anlagen sehr aufwändig, zumal die Betreiber teilweise
gar nicht auskunftspflichtig wären. Anlagenspezifische Daten müssten im
Einzelfall daraufhin überprüft werden, ob sie aus Wettbewerbsgründen und
wegen des Schutzes von Betriebsgeheimnissen offengelegt werden dürften.
Hierzu müsste zunächst eine Anhörung der Betroffenen erfolgen und gegebe-
nenfalls ein Verwaltungsakt erlassen werden. Das Statistische Landesamt 
Baden-Württemberg hat auf die datenschutzrechtliche Problematik ausdrück -
lich hingewiesen. Die Datenangaben beschränken sich daher auf Anlagentypen. 

Ich frage die Landesregeirung:

1. Wie viele Kompostwerke/Kompostierungsanlagen sind in Baden-Württem-
berg an welchen Standorten – getrennt nach Regierungsbezirken – in Betrieb
und wer sind die jeweiligen Betreiber?

Im Jahr 2008 waren in Baden-Württemberg 18 Bioabfallkompostierungsanla-
gen, 65 Grünabfallkompostierungsanlagen und 14 Biogas-/Vergärungsanla-
gen in Betrieb. Die Standorte der Anlagen sind der Anlage zu entnehmen. 

2. Seit wann sind diese Anlagen jeweils in Betrieb? 

3. Welche Stadt- und Landkreise haben den Betrieb von Kompostwerken/
Kompostierungsanlagen auf private Dritte übertragen?

Hierzu liegen dem Umweltministerium keine Angaben vor.

4. Wie hoch ist das jeweilige Aufkommen der in den Kompostwerken/Kompos -
tierungsanlagen verarbeiteten Bio- und Grünabfälle?

Im Jahr 2008 wurden in den 18 Bioabfallkompostierungsanlagen 270.374 Ton-
nen Abfälle aus der Biotonne, 39.579 Tonnen Grünabfälle und 30.108 Ton-
nen sonstige Bioabfälle behandelt. In den 65 Grünabfallkompostierungsanla-
gen wurden 3.108 Tonnen Abfälle aus der Biotonne, 246.330 Tonnen Grün-
abfälle sowie 31.632 Tonnen sonstige Bioabfälle behandelt. In den 14 Bio-
gas-/Vergärungsanlagen wurden 119.652 Tonnen Abfälle aus der Biotonne,
2.639 Tonnen Grünabfälle sowie 33.940 Tonnen sonstige Bioabfälle behandelt. 

5. Inwieweit werden die Anlagen voll ausgenutzt bzw. welche Anlagen verfü-
gen gegenwärtig über freie Kapazitäten?

Im Jahr 2008 stand bei den Bioabfallkompostierungsanlagen einer behandel-
ten Menge von 340.061 Tonnen eine Kapazität von 399.860 Tonnen gegenü-
ber. In Grünabfallkompostierungsanlagen wurden 281.070 Tonnen bei einer
Kapazität von 423.965 Tonnen behandelt und in Biogas-/Vergärungsanlagen
156.231 Tonnen bei einer Kapazität von 181.539 Tonnen. 

6. Welche Kompostmenge wird in den jeweiligen Kompostwerken/Kompostie -
rungsanlagen jährlich hergestellt?

Im Jahr 2008 wurden in den Bioabfallkompostierungsanlagen 123.401 Ton-
nen, in den Grünabfallkompostierungsanlagen 138.423 Tonnen und in Bio-
gas-/Vergärungsanlagen 29.947 Tonnen spezifikationsgerechter Kompost zur
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Verwendung in der Land- und Forstwirtschaft, in der Landschaftsgestaltung
und -pflege sowie zur Verwendung bei privaten Haushalten erzeugt. 

7. In welchen Kompostwerken/Kompostierungsanlagen wird neben Kompost
auch Dünger gemäß der Düngermittelverordnung hergestellt bzw. Energie
(Strom und/oder Wärme) gewonnen?

Sowohl Bio- und Grünabfallkomposte, die auf landwirtschaftlich genutzten
Flächen verwertet werden, als auch Bio- und Grünabfallkomposte, die zur
Herstellung von Düngemitteln, Bodenhilfsstoffen, Pflanzenhilfsmitteln oder
Kultursubstraten für den außerlandwirtschaftlichen Bereich verwendet wer-
den, unterliegen der Düngemittelverordnung. Insoweit werden in Kompost-
werken auch Düngemittel gemäß der Düngemittelverordnung hergestellt. 

In reinen Kompostwerken wird technisch bedingt keine Energie produziert.
Lediglich Vergärungsanlagen erzeugen Biogas, das zur Strom- und Wärmeer-
zeugung eingesetzt wird. Im Jahr 2008 wurden in 13 Biogas-/Vergärungsan-
lagen insgesamt 20.855.564 m³ Biogas erzeugt. Davon wurden zur Strom-
und/oder Wärmeerzeugung 14.408.946 m³ verwendet und 5.591.391 m³ an
Energieversorgungsunternehmen abgegeben.

8. Inwieweit ist sichergestellt, dass die Anforderungen der TA-Luft eingehal-
ten werden?

Im Rahmen des immissionsschutzrechtlichen Genehmigungsverfahrens für
Kompostwerke und Biogasanlagen wird die Einhaltung der Anforderungen
der TA-Luft überprüft. Darüber hinaus unterliegen die Anlagen der Überwa-
chung gemäß § 52 des Bundes-Immissionsschutzgesetzes durch die zuständi-
gen Behörden.

Gönner

Umweltministerin 
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Anlage
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